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Tranzicija u roditeljstvo donosi promjene na mnogim područjima
života, uključujući i područje seksualnosti. Cilj ovog rada bio je
ispitati razlike u čestini seksualnih odnosa, seksualnom zado-
voljstvu i seksualnoj shemi o sebi osoba u različitim fazama
tranzicije u roditeljstvo. U istraživanju su sudjelovali muškarci i
žene bez djece, oni koji su očekivali prvo dijete te roditelji šesto-
mjesečne i jednogodišnje djece (N = 650). Rezultati su pokazali
da se sudionici u različitim fazama tranzicije u roditeljstvo razli-
kuju u čestini seksualnih odnosa, ali ne i u razinama seksualno-
ga zadovoljstva i u seksualnoj shemi o sebi. Osobe bez djece i
roditelji jednogodišnje djece izvijestili su o češćim seksualnim
odnosima od osoba koje očekuju prvo dijete i roditelja šesto-
mjesečne djece, iako su te razlike bile statistički značajne samo u
uzorku žena. Muškarci su, u usporedbi sa ženama, izvijestili o
češćim seksualnim odnosima i većem seksualnom zadovoljstvu.
Rezultati istraživanja pokazuju složenost seksualnoga
funkcioniranja pri tranziciji u roditeljstvo i mogu se primijeniti u
pružanju psihosocijalne podrške u tom životnom razdoblju.

Ključne riječi: tranzicija u roditeljstvo, čestina seksualnih
odnosa, seksualno zadovoljstvo, seksualna shema o sebi
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Seksualnost je važan čimbenik čovjekova emocionalnoga i tje-
lesnoga zdravlja te njegove psihološke dobrobiti (Dundon i
Rellini, 2010). Nalazi iz pozitivne psihologije govore o tome
kako su ljudi koji su najzadovoljniji svojim seksualnim živo-29
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tom ujedno i oni koji su najsretniji u životu (Laumann i sur.,
2006). Veliku ulogu seksualnosti u partnerskim odnosima ilu-
strira i identifikacija seksualnosti kao drugoga problematič-
nog područja u braku, nakon balansiranja između posla i obi-
telji (Risch i sur., 2003).

Od mnogih aspekata seksualnosti najviše je istraživana če-
stina seksualnih odnosa (Čudina-Obradović i Obradović, 2006).
Podatak o čestini seksualnih odnosa vrlo je važan za istraži-
vanje ukupnoga funkcioniranja unutar partnerske dijade, jer
parovi koji se češće upuštaju u seksualne odnose imaju ma-
nju vjerojatnost prekida veze ili razvoda (Waite i Joyner, 2001;
Yeh i sur., 2006). S trajanjem partnerske veze dolazi do sma-
njenja čestine seksualnih odnosa, što je najviše izraženo u pr-
vih nekoliko godina braka, kad većina parova ostvari tranzi-
ciju u roditeljsku ulogu (Call i sur., 1995).

Seksualno je zadovoljstvo višedimenzionalan konstrukt
koji obuhvaća tjelesne, emocionalne, interpersonalne i kultur-
ne aspekte seksualnog iskustva (Christopher i Sprecher, 2000).
Žene i muškarci navode seksualno zadovoljstvo kao jedan od
najvažnijih čimbenika (dobra) funkcioniranja u paru (Trudel,
2002). Karney i Bradbury (1995) u jednoj od najopsežnijih me-
taanaliza longitudinalnih istraživanja bračnih odnosa utvrdili
su da je seksualno zadovoljstvo jedan od najsnažnijih predik-
tora ukupnoga bračnog zadovoljstva. Povezanost seksualno-
ga zadovoljstva i ukupnoga zadovoljstva partnerskim odnosom
pronađena je kod parova u raznim životnim fazama (Chri-
stopher i Sprecher, 2000; Sprecher, 2002; Yeh i sur., 2006). Kao
i čestina seksualnih odnosa, seksualno se zadovoljstvo sma-
njuje s trajanjem veze (Rainer i Smith, 2012).

Seksualna shema o sebi jedna je od domena unutar širo-
koga konstrukta seksualnoga samopoimanja. Obuhvaća kog-
nitivne aspekte vlastite seksualnosti i odnosi se na ono što
pojedinac misli o sebi kao "seksualnom biću" (Andersen i Cy-
ranowski, 1994). Andersen i Cyranowski (1994) postulirale su
kako se seksualna shema o sebi razvija na temelju iskustva.
Naime, pojedinac razvija kognitivnu sliku svoje seksualnosti
promatrajući vlastita seksualna ponašanja, osjećaje, stavove i
procjene (Andersen i Cyranowski, 1994; Andersen i sur., 1999).
Stoga pojedinci s pozitivnijom seksualnom shemom o sebi
imaju bogatije seksualno iskustvo, odnosno širi spektar sek-
sualnih aktivnosti i veći broj seksualnih partnera, a izvješta-
vaju i o češćem doživljaju zaljubljenosti od osoba s negativni-
jim doživljajem vlastite seksualnosti (Andersen i Cyranowski,
1994; Andersen i sur., 1999; Fowers i Fowers, 2010; Kukulj i
Keresteš, 2019).

Metaanalize spolnih razlika u seksualnosti pokazuju da
muškarci izvještavaju o bogatijem seksualnom iskustvu, češ-
ćim seksualnim odnosima, većoj sklonosti masturbaciji, per-30
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misivnijim stavovima o seksualnosti i većem seksualnom za-
dovoljstvu od žena (Petersen i Hyde, 2010). U usporedbi sa
ženama, muškarci su skloniji i izvanpartnerskim seksualnim
odnosima (Atkins i sur., 2001; Haavio-Mannila i Kontula, 1997)
te imaju pozitivniji seksualni pojam o sebi (Deutsch i sur.,
2014). Spolne razlike u seksualnoj shemi o sebi, jednoj od do-
mena seksualnoga pojma o sebi, slabo su istražene. U malo-
brojnim istraživanjima koja su izravno usporedila seksualne
sheme muškaraca i žena primjenom istog instrumenta muš-
karci su, u odnosu na žene, izvijestili o pozitivnijem doživlja-
ju sebe kao seksualnoga bića (Hill, 2007; Kukulj i Keresteš,
2019).

Tranzicija u roditeljstvo najčešće se definira kao razdo-
blje od početka trudnoće do nekoliko mjeseci nakon porođaja,
iako se u literaturi mogu pronaći i drugačija vremenska odre-
đenja, jer ju ne opisuje samo rođenje djeteta nego i cjelokup-
ne promjene u obitelji potaknute očekivanjem i dolaskom no-
voga člana. Roditeljstvo nosi sa sobom mnoge blagodati, po-
put doživljaja nježnosti, osjećaja dostignuća, ispunjenja po-
treba za reprodukcijom i socijalnih očekivanja te stabilnosti
veze (Petch i Halford, 2008). Međutim, pojava prvoga djeteta
u obitelji implicira i promjene negativnoga predznaka u od-
nosu između partnera, kao što su smanjenje količine vreme-
na za zajedničke aktivnosti i odmor (MacDermid i sur., 1990),
povećana razina konflikata (Kluwer i Johnson, 2007), promi-
jenjeni obrasci intimnosti i komunikacije te smanjena kvalite-
ta seksualnih odnosa (Kluwer i Johnson, 2007). Twenge i sur.
(2003) na temelju istraživanja tranzicije u roditeljstvo ponudi-
li su četiri teorijska modela koji objašnjavaju učinke te tranzi-
cije na kvalitetu partnerskog odnosa. Za ovaj rad relevantan
je model seksualnoga nezadovoljstva, prema kojem dolazak
prvoga djeteta u obitelj negativno utječe na seksualni život
para, interferirajući s njihovim seksualnim aktivnostima. Pre-
ma tom modelu, negativan je učinak jači za muškarce nego za
žene, jer muškarci, u usporedbi sa ženama, imaju snažniju sek-
sualnu želju i preferiraju češće seksualne odnose, a tijekom
tranzicije u roditeljstvo čestina seksualnih odnosa smanjuje
se. Model također predviđa da roditelji dojenčadi imaju naj-
niže seksualno zadovoljstvo, jer djeca dojenačke dobi zahtije-
vaju najviše roditeljske pažnje u večernjim i noćnim satima,
kad je seksualna aktivnost i najveća.

Seksualnost tijekom tranzicije u roditeljstvo važan je čim-
benik kvalitete života u tom životnom razdoblju (Ahlborg i
sur., 2005). Tijekom trudnoće i prvih nekoliko mjeseci nakon
porođaja žene izvještavaju o pogoršanju raznih aspekata sek-
sualnoga funkcioniranja, koje uključuje smanjenje učestalosti
seksualne aktivnosti (Bartellas i sur., 2000; Nakić Radoš i sur.,
2014), uživanja u tim aktivnostima (Sagiv-Reis i sur., 2002) i sek-
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sualnoga zadovoljstva (von Sydow, 1999; Serati i sur., 2010).
Vrlo malo istraživanja bavilo se promjenama u seksualnosti
muškaraca prilikom tranzicije u roditeljstvo. Neki nalazi suge-
riraju da nema značajnijih promjena u seksualnom interesu i
želji muškaraca do trećeg tromjesečja ili čak tijekom cijele
trudnoće (Nakić Radoš i sur., 2014; Yildiz, 2015), dok drugi po-
kazuju kako su muškarci inhibiraniji nego žene prilikom sek-
sualnih aktivnosti u trudnoći, uglavnom zbog straha od ozlje-
đivanja fetusa (von Sydow, 1999).

Ovaj rad potaknut je manjkom znanstvenih spoznaja o
seksualnosti muškaraca i žena u različitim fazama tranzicije u
roditeljstvo te određenim slabostima dosadašnjih istraživanja.
U tim istraživanjima tranzicije u roditeljstvo, posebno onima
koja su se bavila seksualnošću tijekom tog razdoblja, znatno
su češće sudjelovale žene nego muškarci. K tome, nemalen
dio podataka o seksualnosti muškaraca tijekom trudnoće nji-
hovih partnerica temelji se na izvještajima partnerica, što je
ozbiljan metodološki nedostatak (Bartellas i sur., 2000). U
dijelu istraživanja primijenjena je kvalitativna metodologija,
uz vrlo malen broj sudionika, što smanjuje mogućnost gene-
ralizacije rezultata (MacAdam i sur., 2011; Olsson i sur., 2005).
Prema našim spoznajama, do sada nije provedeno ni jedno
istraživanje u kojem se ispituje seksualno samopoimanje bu-
dućih i novih roditelja. Uzimajući u obzir kako se neki drugi
aspekti seksualnosti mijenjaju u funkciji dobi i iskustva (Ac-
ker i Davis, 1992; Call i sur., 1995; Mueller i sur., 2016), oprav-
dano je očekivati promjene u kognitivnoj reprezentaciji poje-
dinčeve seksualnosti uslijed tranzicije u roditeljstvo.

Cilj je ovog rada ispitati razlike u čestini seksualnih od-
nosa, seksualnom zadovoljstvu i seksualnoj shemi o sebi muš-
karaca i žena koji se nalaze u četiri različite faze tranzicije u
roditeljstvo. Na temelju modela seksualnoga nezadovoljstva
(Twenge i sur., 2003) i rezultata ranijih istraživanja pretpo-
stavili smo (prva hipoteza, H1) da će se pojedinci s jednogo-
dišnjom djecom (kada je već došlo do obnavljanja seksualne
aktivnosti), a pogotovo oni bez djece, češće upuštati u seksu-
alne odnose, biti seksualno zadovoljniji i imati pozitivniju sek-
sualnu shemu o sebi od onih koji prolaze trudnoću i onih sa
šestomjesečnim dojenčetom. Nadalje, očekivali smo (druga
hipoteza, H2) da će muškarci, u usporedbi sa ženama, izvi-
jestiti o češćim seksualnim odnosima, većem seksualnom za-
dovoljstvu i pozitivnijoj seksualnoj shemi o sebi, neovisno o
tome u kojoj se fazi tranzicije u roditeljsku ulogu nalaze. Pro-
vjerili smo i interakcijski učinak faze tranzicije u roditeljstvo i
spola na mjerene aspekte seksualnosti, ali zbog premalenog
broja istraživanja koja uključuju muškarce i nedosljednih po-
stojećih nalaza nismo postavili izravnu hipotezu. S jedne stra-32
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ne, na temelju modela seksualnoga nezadovoljstva tijekom
tranzicije u roditeljstvo (Twenge i sur., 2003), može se očeki-
vati da će učinci tranzicije biti negativniji za muškarce nego
za žene. No, s druge strane, muškarci tijekom tranzicije u ro-
diteljstvo mogu u većoj mjeri nego žene očuvati razinu seksu-
alne aktivnosti i čestinu orgazama, pa onda i seksualnu she-
mu o sebi i seksualno zadovoljstvo, primjerice masturbiranjem,
prakticiranjem netradicionalnih (nevaginalnih) oblika seksu-
alnih aktivnosti (poput oralnoga seksualnog odnosa, koji mo-
gu u većoj mjeri nego njihove partnerice percipirati kao pot-
pun seksualan odnos) ili izvanbračnih seksualnih odnosa.

METODE

Sudionici i postupak
Ovaj rad dio je opsežnijeg istraživanja partnerskih odnosa ti-
jekom tranzicije u roditeljstvo. U njemu smo se usmjerili na
seksualnost u tom životnom razdoblju. Uzorak su činile četiri
skupine parova (ukupno 650 osoba, odnosno 325 parova) iz
nekoliko hrvatskih gradova. Prvu skupinu (n = 174) činili su
parovi bez djece, čije smo podatke prikupili metodom snjež-
ne grude. Drugu skupinu (n = 186) činili su parovi koji očeku-
ju prvo dijete (trudnice i njihovi partneri). Njihove podatke
prikupili smo u ginekološkim ordinacijama i na tečajevima za
trudnice u domovima zdravlja i bolnicama. U postupku nji-
hova regrutiranja pristupali smo samo parovima u kojima su
trudnice bile u zadnjem tromjesečju trudnoće, tako da je uzo-
rak s obzirom na trajanje trudnoće razmjerno homogen. Tre-
ću (n = 148) i četvrtu (n = 142) skupinu činili su roditelji še-
stomjesečne i jednogodišnje djece, kojima su upitnici bili uru-
čeni prilikom pedijatrijskih kontrola u domovima zdravlja.
Kriteriji uključivanja za sve parove bili su punoljetnost i isku-
stvo zajedničkoga života u trajanju od najmanje šest mjeseci,
a za drugu, treću i četvrtu skupinu još i očekivanje ili odga-
janje prvoga zajedničkog djeteta začetog u trudnoći bez kom-
plikacija. Uz duljinu veze, kao kontrolne varijable uključili smo
dob i stupanj obrazovanja (Tablica 1).

Svakom paru (ili jednom članu para) uručena je koverta
u kojoj se nalazio opis istraživanja s pozivom na sudjelova-
nje te dva odvojena kompleta upitnika – jedan za ženu, a drugi
za muškarca. Na upitnike su unaprijed unesene šifre koje su
označivale pripadnost jednoj od četiri skupine sudionika, red-
ni broj kontaktiranoga para i spol svakoga člana u paru. U upu-
ti je istaknuta svrha istraživanja, dani su kontakti voditeljice
istraživanja i etičkoga povjerenstva koje je odobrilo istraži-
vanje, objašnjena je dobrovoljnost i anonimnost sudjelova-
nja, pravo na odustajanje u svakom trenutku te način iska-
zivanja suglasnosti i vraćanja ispunjenih upitnika. Partneri su
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također zamoljeni da upitnike ispunjavaju nezavisno, bez me-
đusobnoga dogovaranja i usklađivanja odgovora. Sudionici-
ma je ponuđena mogućnost dobivanja povratnih informacija
o istraživanju, na razini općih (prosječnih) rezultata. Vrijeme
povrata kretalo se od pola sata (parovi koji su ispunili upitnike
prilikom čekanja na liječnički pregled ili na tečaj za trudnice i
njihove partnere) do nekoliko tjedana (parovi koji su ispunje-
ne upitnike vratili poštom ili prilikom sljedećega posjeta li-
ječniku).

Od ukupno 774 podijeljene koverte, vratilo ih se 420, pri
čemu ih je 95 bilo nevažećih. Postotak povrata koverti bio je
zamjetno veći u dvije skupine bez djece (iznad 70 %) nego u
skupinama roditelja (između 40 i 45 %). Ove su razlike razum-
ljive, jer je znatno veći broj sudionika bez djece upitnike ispu-
nio odmah, dok su ih roditelji najčešće ponijeli kući i vraćali
na sljedećem liječničkom pregledu ili poštom. Manji odaziv i
veći udio nevaljalih upitnika roditelja u usporedbi s nerodite-
ljima (26 i 30 % u skupinama roditelja te 11 i 17 % u skupina-
ma neroditelja) odražava i zaokupljenost roditelja skrbi o do-
jenčetu, zbog koje im je bilo teže odvojiti vrijeme za ispunja-
vanje upitnika nego neroditeljima.

Žene Muškarci
(n = 325) (n = 325)

Dob (u godinama) Raspon 18-44 21-49
M 30,42 32,77
SD 4,09 4,99

Duljina veze (u godinama) Raspon 1-20 1-20
M 6,61 6,57
SD 3,86 3,83

Obrazovanje OŠ i SŠ (%) 19,9 36,8
VŠS i VSS (%) 80,1 63,2

Instrumenti
Upitnik općih podataka sastojao se od pitanja o demografskim
podacima, odnosno kontrolnim varijablama (spol, dob, stu-
panj obrazovanja, trajanje veze).

Čestina seksualnih odnosa mjerena je jednim pitanjem na
kojem su sudionici procjenjivali, na skali od 0 (niti jednom)
do 5 (svaki dan ili češće), koliko su često u proteklih šest mje-
seci imali seksualne odnose.

Skala seksualne sheme o sebi (Hill, 2007) mjeri kognitivnu
reprezentaciju vlastite seksualnosti. Originalna skala sastoji
se od 36 pridjeva (npr. romantičan, strastven) koji mjere tri di-
menzije seksualne sheme o sebi: toplinu/ljubav, izravnost/ot-
vorenost i rezerviranost/konzervativizam. Sudionici procje-34
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njuju na skali od 0 (uopće se ne odnosi na mene) do 6 (u pot-
punosti se odnosi na mene) u kojoj se mjeri čestice, odnosno
pridjevi, odnose na njih kao seksualna bića u usporedbi s
osobom istoga spola i dobi. Skala je prevedena na hrvatski je-
zik te skraćena na 24 čestice, po osam za svaku dimenziju
(Kukulj i Keresteš, 2019). Ukupan rezultat za dimenzije dobi-
va se zbrajanjem procjena na odgovarajućim česticama. U
ovom radu Cronbachov alfa koeficijent bio je 0,83 za podskale
toplina/ljubav i izravnost/otvorenost, a 0,67 za podskalu rezer-
viranost/konzervativizam. Linearnom kombinacijom rezulta-
ta na tri dimenzije (toplina/ljubav + izravnost/otvorenost –
rezerviranost/konzervativizam) izražava se rezultat za ukup-
nu seksualnu shemu o sebi (Andersen i Cyranowsky, 1994).
Veće vrijednosti ukupnoga rezultata odražavaju pozitivniju
kognitivnu reprezentaciju vlastite seksualnosti. U ovom radu
uzet je samo ukupan rezultat.

Nova skala seksualnoga zadovoljstva (Štulhofer i Buško, 2008)
namijenjena je mjerenju seksualnoga zadovoljstva pripadni-
ka obaju spolova. Sudionici trebaju procijeniti, na skali od 1
do 5, u kojoj su mjeri bili zadovoljni određenim aspektima
svojega seksualnog života (npr. intenzitetom seksualnog uz-
buđenja) u proteklih šest mjeseci. Cjelovita verzija skale sadr-
ži 20, a skraćena, primijenjena u ovom istraživanju, 12 čestica.
Rezultati se mogu izraziti na dvije podskale (podskali usmje-
renosti na sebe i podskali usmjerenosti na partnera) ili kao uku-
pan rezultat na čitavoj skali. U ovom radu uzet je samo ukupan
rezultat. Pouzdanost tipa unutarnje konzistencije cjelovite ska-
le u ovom istraživanju jest visoka (Cronbach α = 0,92).

REZULTATI
U Tablici 2 prikazani su deskriptivni statistički pokazatelji za
dvije kontinuirane varijable seksualnoga funkcioniranja, sek-
sualno zadovoljstvo i seksualnu shemu o sebi, u ukupnom
uzorku sudionika. Testiranje normaliteta distribucija pokaza-
lo je da rezultati obiju varijabla odstupaju od normalne ras-
podjele. Indeksi zakrivljenosti otkrivaju kako su varijable ne-
gativno asimetrične, što znači da se rezultati grupiraju na višim
vrijednostima. Ovakve asimetrične distribucije upućuju na
sklonost davanja socijalno poželjnih odgovora i pristranosti u
uzorkovanju (pozivu na sudjelovanje u istraživanju vjerojat-
no su se u većoj mjeri odazvali parovi koji imaju pozitivniju sek-
sualnu shemu i više seksualno zadovoljstvo), često prisutne u
istraživanjima bliskih odnosa i seksualnosti (Schroder i sur.,
2003; Tourangeau i Yan, 2007).

Distribucija kategorijalne varijable čestine seksualnih od-
nosa također je lagano pomaknuta prema višim vrijednosti-
ma, odnosno učestalijim seksualnim odnosima, što je očeki-
vano s obzirom na dob sudionika i samoselekciju u uzorak. U
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ukupnom uzorku, 9 % sudionika izvijestilo je da u proteklih
šest mjeseci nisu imali seksualne odnose, 18 % ih je izvijestilo
da su seksualne odnose imali jednom mjesečno, 17 % da su ih
imali nekoliko puta mjesečno, 33 % da su ih imali jednom tjed-
no, 22 % da su ih imali nekoliko puta tjedno, a 1 % da su ih
imali svaki dan ili češće.

Seksualna Seksualno
shema zadovoljstvo

M 5,60 4,00
SD 1,54 0,89
Min -1,00 1,00
Maks 10,25 5,00
Kolmogorov-Smirnov test (K-S) 0,048 0,109
p K-S 0,001 0,000
Indeks zakrivljenosti (S.E.) -0,315 (0,097) -1,079 (0,097)
Indeks sploštenosti (S.E.) 0,547 (0,193) 1,196 (0,194)

Da bismo ispitali hipoteze, za varijablu čestine seksual-
nih odnosa podaci su obrađeni hi-kvadrat testom, a za vari-
jable seksualnoga zadovoljstva i seksualne sheme o sebi mje-
šovitom analizom varijance i kovarijance. Prije provedbe hi-
-kvadrat testa čestinu seksualnih odnosa dihotomizirali smo,
svrstavši sudionike koji su izvijestili o učestalosti seksualnih
odnosa manjoj od jednom tjedno u kategoriju rjeđe učesta-
losti, a one koji su izvijestili o učestalosti jednom tjedno ili češ-
će u kategoriju češće učestalosti seksualnih odnosa.

Rezultati hi-kvadrat testa pokazali su da se čestina sek-
sualnih odnosa razlikuje u različitim fazama tranzicije u rodi-
teljstvo (χ2 = 13,16, df = 3, p = 0,004). U skladu s očekivanjem
(H1), u skupini osoba bez djece i skupini osoba s jednogo-
dišnjim djetetom ima značajno više onih koji seksualne od-
nose imaju češće (67 % osoba bez djece i 56 % osoba s jedno-
godišnjim djetetom), a manje onih koji ih imaju rjeđe, dok u
skupini osoba koje očekuju prvo dijete i skupini roditelja
šestomjesečnoga djeteta ima podjednako onih koji seksualne
odnose imaju češće (50 % osoba koje očekuju dijete i 49 %
osoba koje imaju šestomjesečno dijete) i rjeđe. Kad smo uzo-
rak podijelili po spolu, u skupini žena razlike u učestalosti sek-
sualnih odnosa bile su statistički značajne (χ2 = 7,84, df = 3,
p = 0,049), pri čemu je među ženama bez djece bilo više onih
koje seksualne odnose imaju češće (61 %) nego onih koje ih
imaju rjeđe, dok je u ostale tri skupine bilo više žena koje sek-
sualne odnose imaju rjeđe (59 % trudnica, 56 % majki šesto-
mjesečnoga djeteta, 54 % majki jednogodišnjega djeteta) nego
onih koje ih imaju češće. U uzorku muškaraca, u svakoj sku-36
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pini bilo je više onih koji su izvijestili o češćim nego onih koji
su izvijestili o rjeđim seksualnim odnosima. Iako je, u skladu
s očekivanjem, o češćim seksualnim odnosima izvijestilo više
muškaraca bez djece (73 %) i onih s jednogodišnjim djetetom
(67 %) nego onih koji očekuju prvo dijete (60 %) i onih koji ima-
ju šestomjesečno dijete (54 %), te razlike nisu dosegnule razinu
statističke značajnosti (χ2 = 7,09, df = 3, p = 0,069). Potvrdili
smo i očekivanu (H2) veću učestalost seksualnih odnosa muš-
karaca u usporedbi sa ženama (χ2 = 15,05, df = 1, p < 0,001) –
veći postotak muškaraca (63 %) nego žena (48 %) izvijestio je
o češćim seksualnim odnosima.

Učinke spola i faze tranzicije u roditeljstvo na seksualno
zadovoljstvo i seksualnu shemu o sebi testirali smo mješovitom
analizom varijance, u kojoj je faza tranzicije u roditeljstvo bila
nezavisni faktor (sa četiri razine), a spol varijabla koju smo
tretirali kao ponovljeno mjerenje (jer su muškarci i žene iz
našeg uzorka bili međusobni partneri). Preliminarnim anali-
zama utvrđene su statistički značajne razlike u dobi, obrazo-
vanju i duljini trajanja veze osoba koje su bile u različitim fa-
zama tranzicije u roditeljstvo. Najstariji sudionici bili su rodi-
telji jednogodišnje djece, zatim roditelji šestomjesečne djece,
potom parovi koji su očekivali dijete, dok su najmlađi bili pa-
rovi bez djece (F(1, 301) = 2,66; ŋp

2 = 0,012; p = 0,047). Traja-
nje zajedničkoga života roditelja jednogodišnje djece bilo je
statistički značajno dulje od vremena koje su parovi u ostalim
skupinama proveli u zajedničkom kućanstvu (F(1, 301) = 11,67;
ŋp

2 = 0,052; p = 0,000). Iako je u svim skupinama bilo značaj-
no više sudionika više razine obrazovanja (79,5 % u skupini
parova bez djece, 75,1 % parova koji očekuju dijete, 70,9 %
roditelja šestomjesečne djece i 58,2 % roditelja jednogodišnje
djece) nego niže, ta je razlika bila najveća u skupini parova
bez djece, a najmanja u skupini roditelja jednogodišnjega dje-
teta (χ2 = 19,00, df = 3, p = 0,000). Razlike u obrazovanju
sudionika u različitim fazama tranzicije u roditeljstvo bile su
izraženije u uzorku muškaraca (χ2 = 15,03, df = 3, p = 0,002)
nego u uzorku žena (χ2 = 6,19, df = 3, p = 0,103). Zbog ovih
razlika najprije smo proveli analize kovarijance sa tri de-
mografske varijable kao kovarijatama. Kako se glavni efekti
spola i faze tranzicije u roditeljstvo te njihove interakcije ni za
jednu od dviju kriterijskih varijabli nisu razlikovali s kontro-
lom demografskih varijabli i bez nje, prikazat ćemo samo re-
zultate analize varijance. No važno je napomenuti da su anali-
ze kovarijance pokazale kako je obrazovanje statistički zna-
čajno povezano s obje mjere seksualnosti (muškarci i žene s
nižim stupnjem obrazovanja izvijestili su o većem seksual-
nom zadovoljstvu i pozitivnijoj seksualnoj shemi o sebi od
muškaraca i žena višeg obrazovanja) te da je duljina veze sta-
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tistički značajno povezana sa seksualnom shemom o sebi
(muškarci i žene u kraćim vezama izvijestili su o pozitivnijoj
seksualnoj shemi o sebi od muškaraca i žena u duljim vezama).

Seksualno Seksualna
zadovoljstvo shema o sebi

Faza tranzicije 0,961 (3, 316) 1,405 (3, 314)
Spol 19,867*** (1, 316) 0,580 (1, 314)
Faza X spol 1,372 (3, 316) 0,993 (3, 314)

*** p < 0,001

Napomena: Vrijednosti u tablici su F-omjeri (uz stupnjeve slobode u
zagradi). Faza tranzicije u roditeljstvo je nezavisni faktor, a spol fak-
tor s ponovljenim mjerenjem jer su muškarci i žene u istraživanju
bili međusobni partneri.

Seksualno Seksualna
zadovoljstvo shema o sebi

M SD M SD

Žene Bez djece 3,98 0,65 5,34 1,56
Čekaju prvo dijete (trudnice) 3,70 0,97 5,66 1,33
Majke šestomjesečnoga djeteta 3,83 1,17 5,78 1,39
Majke jednogodišnjega djeteta 3,73 0,86 5,29 1,51
Sve 3,81 0,92 5,52 1,46

Muškarci Bez djece 4,05 0,66 5,69 1,29
Čekaju prvo dijete 3,93 0,95 5,54 1,44
Očevi šestomjesečnoga djeteta 3,99 0,96 5,76 1,68
Očevi jednogodišnjega djeteta 4,05 0,75 5,42 1,11
Svi 4,01 0,83 5,60 1,38

Rezultati analiza varijance (Tablica 3) pokazali su da fa-
za tranzicije u roditeljstvo, ni samostalno ni u interakciji sa
spolom, nema učinak na seksualno zadovoljstvo i seksualnu
shemu o sebi. U skladu s tim, sve veličine učinka faze tranzi-
cije u roditeljstvo bile su male (za glavni efekt tranzicije u ro-
diteljstvo ŋp

2 bio je 0,009 za seksualno zadovoljstvo te 0,013 za
seksualnu shemu o sebi, dok je za interakciju spola i tranzici-
je u roditeljstvo ŋp

2 iznosio 0,013 za seksualno zadovoljstvo te
0,009 za seksualnu shemu o sebi). Ovi rezultati nisu u skladu
s našim očekivanjem (H1). Glavni efekt spola bio je statistički
značajan za varijablu seksualnoga zadovoljstva (uz umjerenu
veličinu efekta: ŋp

2 = 0,059), ali ne i za varijablu seksualne
sheme o sebi (ŋp

2 = 0,002), što djelomično potvrđuje naše oče-
kivanje (H2). Iz Tablice 4 vidi se da su, u skladu s očekivanjem,
muškarci izvijestili o višim razinama seksualnoga zadovoljstva
od žena u svim fazama tranzicije u roditeljstvo.38
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RASPRAVA
Glavni je cilj ovog rada bio ispitati razlike u nekoliko aspeka-
ta seksualnoga funkcioniranja osoba u različitim fazama tran-
zicije u roditeljstvo. Kako su prijašnja istraživanja pokazala
da prilikom tranzicije u roditeljstvo žene i muškarci izvješta-
vaju o smanjenju seksualnih aktivnosti (Bartellas i sur., 2000;
Nakić Radoš i sur., 2014; Serati i sur., 2010), kao i o opadanju
važnosti seksualnosti u postnatalnom razdoblju (DeJudicibus
i McCabe, 2002), očekivali smo značajne razlike u čestini sek-
sualnih odnosa, seksualnom zadovoljstvu i seksualnoj shemi
o sebi između skupina sudionika u različitim fazama tranzici-
je u roditeljstvo. Naši rezultati pokazali su da se pojedinci u
različitim fazama ove životne tranzicije razlikuju jedino u
učestalosti seksualnih odnosa. Kao što smo i očekivali, seksu-
alne odnose češće imaju osobe koje nemaju djecu i one s
jednogodišnjim djetetom nego pojedinci koji očekuju dijete i
roditelji šestomjesečnoga djeteta. Međutim, te razlike bile su
statistički značajne samo za žene, dok za muškarce nisu doseg-
nule granicu statističke značajnosti. Opadanje interesa za sek-
sualne aktivnosti zorno ilustriraju kvalitativna istraživanja u
kojima majke male djece izjavljuju kako često između seksu-
alne aktivnosti i mogućnosti kratkotrajnog odmora biraju
odmor, jer se svaka druga aktivnost u usporedbi s odmorom
ili spavanjem u trenucima prigode čini puno manje privlač-
nom i gubljenjem dragocjena vremena (Olsson i sur., 2005;
Woolhouse i sur., 2012). Štoviše, umor se pokazao kao jedina
varijabla koja konstantno negativno djeluje na seksualno po-
našanje tijekom trudnoće i nakon porođaja (Ahlborg i sur.,
2005; DeJudicibus i McCabe, 2002; Hipp i sur., 2012; Nezhad i
Goodarzi, 2011). Presudna uloga umora u seksualnom funk-
cioniranju mladih roditelja dijelom može objasniti i spolne
razlike koje smo dobili u učincima tranzicije u roditeljstvo na
učestalost seksualnih odnosa. Budući da o djeci dojenačke
dobi u znatno većoj mjeri skrbe majke nego očevi (Rhoads i
Rhoads, 2012), majke osjećaju i veći umor, što se onda nega-
tivno odražava na njihovu seksualnu aktivnost, ali ne nužno
i na seksualnu aktivnost njihovih partnera.

Sudionici u našem istraživanju u različitim fazama tran-
zicije u roditeljstvo nisu se razlikovali u procjenama seksual-
noga zadovoljstva i seksualne sheme o sebi. Iako je jedan od
najvažnijih prediktora seksualnoga zadovoljstva čestina sek-
sualnih odnosa (Haavio-Mannila i Kontula, 1997; Waite i Joy-
ner, 2001), nalaz o podjednakom seksualnom zadovoljstvu u
svim fazama tranzicije u roditeljstvo, unatoč smanjenoj česti-
ni seksualnih odnosa osoba koje očekuju dijete i roditelja
šestomjesečnoga djeteta, podržavaju rezultati iz literature,
koji govore o važnosti neseksualnih aspekata partnerskog od-
nosa za seksualno zadovoljstvo (Ahlborg i sur., 2005; De-
Judicibus i McCabe, 2002; Nakić Radoš i sur., 2015). Primjerice,39



tijekom trećega tromjesečja trudnoće (u kojem se nalazila i
većina parova koji su očekivali svoje prvo dijete u našem is-
traživanju) pokazalo se kako je seksualno zadovoljstvo slabo
povezano s čestinom spolnih odnosa, a umjereno s bliskosti,
zadovoljstvom vezom i komunikacijom (Nakić Radoš i sur.,
2015). Očuvano seksualno zadovoljstvo unatoč smanjenom
seksualnom funkcioniranju tijekom tranzicije u roditeljstvo
može se objasniti i tendencijom ljudi da se pri procjenama
vlastita zadovoljstva uspoređuju s refereničnim skupinama.
Tako je moguće da su ljudi zadovoljni svojim seksualnim od-
nosima ako smatraju da vode ljubav jednako često ili češće od
njima sličnih osoba (Wadsworth, 2014). Moguće je da u ovom
istraživanju nismo dobili razlike u seksualnom zadovoljstvu
pojedinaca u različitim fazama tranzicije u roditeljstvo zato
što su se osobe u svakoj od skupina uspoređivale sa sebi slič-
nima. Primjerice, osobe koje čekaju prvo dijete mogu vjerovati
da se i drugi parovi za trudnoće rjeđe upuštaju u seksualne
odnose, pa njihova procjena zadovoljstva više ovisi o infor-
macijama da je i kod drugih tako nego o frekvenciji njihovih
snošaja. Na tu usporedbu mogla ih je potaknuti i uputa upit-
nika seksualne sheme o sebi, kojom se eksplicitno traži uspo-
redba s osobama istoga spola i dobi. Tu uputu sudionici su
mogli proširiti na svoju životnu fazu te je primijeniti i u dru-
gim upitnicima koje su ispunjavali.

Vođeni spoznajama o povezanosti seksualne aktivnosti i
seksualne sheme (Andersen i Cyranowski, 1994; Kukulj i Ke-
resteš, 2019), očekivali smo da će smanjena čestina seksualnih
odnosa pri tranziciji u roditeljstvo biti praćena manje pozi-
tivnim kognitivnim reprezentacijama vlastite seksualnosti, no
to očekivanje nismo potvrdili. Moguće je da razlika u čestini
seksualnih odnosa između skupina sudionika u ovom istraži-
vanju nije dovoljna da bi se odrazila na seksualnu shemu o
sebi ili pak čestina seksualnih odnosa treba biti smanjena
dulje od nekoliko mjeseci kako bi to utjecalo na seksualni as-
pekt pojma o sebi. Nadalje, trudnoća i rođenje djeteta pove-
zani su s povećanim osjećajem plodnosti, ženstvenosti/ma-
skulinosti i ispunjavanja evolucijske uloge (Petch i Halford,
2008), pa je moguće da stoga pojačavaju doživljaj vlastite sek-
sualnosti i način na koji osoba doživljava sebe kao seksualno
biće, unatoč smanjenoj čestini seksualnih odnosa.

Izostanak očekivanih razlika u seksualnom zadovoljstvu
i seksualnoj shemi o sebi osoba u različitim fazama tranzicije
u roditeljstvo može se pripisati i metodološkim faktorima.
Transverzalni istraživački nacrt koji smo primijenili ne
omogućuje otkrivanje finih fluktuacija u razinama seksualno-
ga zadovoljstva i sheme koje bi se mogle detektirati longitu-
dinalnim pristupom. Novija longitudinalna istraživanja tran-
zicije u roditeljstvo proučavaju krivulje zadovoljstva bračnih
partnera raznih inicijalnih razina zadovoljstva; primijećeno je40
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kako praćenje prosječnih razina promjena u zadovoljstvu ili
kvaliteti veze može rezultirati maskiranjem varijabiliteta pri-
sutnog u tim promjenama (Kluwer, 2010). U nekim istraživa-
njima autori su pratili skupine sudionika s visokim razinama
zadovoljstva vezom i zaključili kako su njihove razine zado-
voljstva vrlo stabilne kroz vrijeme ili je njihov pad neznatan,
a naglo opadanje bračnoga zadovoljstva pojavilo se u sku-
pinama u kojima je početno zadovoljstvo bilo nisko (Kamp
Dush i sur., 2008; Bradbury i Lavner, 2012). Kako je bračno za-
dovoljstvo visoko povezano sa seksualnim zadovoljstvom
(Christopher i Sprecher, 2000; Sprecher, 2002), opravdano je
pretpostaviti da se dinamika bračnoga zadovoljstva može
primijeniti i na seksualno. Stoga je moguće da su sudionici u
našem istraživanju koji su očekivali ili imali malo dijete i prije
iskustva roditeljstva bili visoko zadovoljni svojim seksualnim
životom te su imali pozitivne seksualne sheme, što ih je zašti-
tilo od jačega pogoršanja u tim aspektima seksualnoga funk-
cioniranja prilikom tranzicije u roditeljstvo. Jedna od meto-
doloških slabosti našeg istraživanja jest i nereprezentativnost
uzoraka, što je posebno izraženo u uzorku parova bez djece,
koji su regrutirani metodom snježne grude. Nažalost, iz prag-
matičnih razloga, nismo mogli regrutirati sudionike iz ove
skupine nekim od postupaka koji bi jamčili veći stupanj
reprezentativnosti, primjerice kontaktiranjem žena putem
ginekoloških ambulanti, kao što smo to učinili u skupini paro-
va koji su očekivali dijete. Moguće je da bismo uz reprezenta-
tivnije uzorke uspjeli potvrditi više očekivanih učinaka faze
tranzicije u roditeljstvo.

Osim učinaka faze tranzicije u roditeljstvo, očekivali smo
i spolne razlike u mjerenim aspektima seksualnosti. U skladu
s očekivanjem, pokazalo se da muškarci izvještavaju o češćim
seksualnim odnosima i većem seksualnom zadovoljstvu nego
žene. Spolne razlike u izvještajima o čestini seksualnog odno-
sa naoko iznenađuju, jer su muškarci i žene u našem istraži-
vanju bili međusobni partneri. Taj nalaz dijelom se može ob-
jasniti sklonošću parova da se u trudnoći i postpartalnom raz-
doblju upuštaju u neklasične (nevaginalne) seksualne aktiv-
nosti, koje muškarci u većoj mjeri nego žene mogu percipirati
kao seksualni odnos. Treba spomenuti i veću sklonost muška-
raca izvanbračnim seksualnim odnosima (Petersen i Hyde,
2010), kao i iskrivljavanje odgovora, što je uobičajena pojava
u izvještavanju o seksualnosti (Schroder i sur., 2003; Wieder-
man, 1999). Uzroci disimulacija i simulacija raznoliki su i vi-
šerazinski, od samozavaravanja do ispunjavanja rodnih ulo-
ga i socijalnih očekivanja. Različita socijalna očekivanja od
muškaraca i od žena mogu objasniti i spolne razlike u pro-
cjeni čestine odnosa i seksualnoga zadovoljstva. Naime, od
muškaraca se u seksualnom ponašanju očekuje inicijativnost,
dominantnost, asertivnost i neovisnost, kao obilježja maskuli-
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nosti, dok se od žena očekuje pasivnost, submisivnost i ovis-
nost, kao obilježja femininosti (Štulhofer i sur., 2003). Istra-
živanja provedena na prijelazu u 21. stoljeće u visoko liberal-
nim zemljama (primjerice u Danskoj i Kanadi) donose nalaze
o većem seksualnom zadovoljstvu žena nego muškaraca (Ven-
tegodt, 1998; Trudel, 2002). Budući da je Hrvatska tradicional-
na katolička zemlja, moguće je da su muškarci u našem is-
traživanju izvještavali o češćim seksualnim odnosima i većem
seksualnom zadovoljstvu kao potvrdi svoje "muškosti", dok
su žene, u skladu sa svojom rodnom ulogom, mogle umanji-
vati svoje procjene istih događaja i aktivnosti.

Jedan od mogućih razloga većega seksualnog zadovolj-
stva muškaraca u odnosu na žene možemo potražiti u spolnim
razlikama u važnosti pojedinih aspekata veze za njezino funk-
cioniranje. Poznato je da muškarci žele održavati seksualne
odnose češće nego žene (Baumeister i sur., 2001; Smith i sur.,
2011) te da im je čestina seksualnih odnosa važnija za zado-
voljstvo vezom nego što je to ženama (Smith i sur., 2011), koji-
ma su pak važnije emocionalne komponente odnosa kao što
su nježnost, zadovoljstvo komunikacijom i izostanak agresije
od strane pouzdana partnera (Basson, 2001). Muškarcima je i
seksualno zadovoljstvo važnije nego što je ženama (Karney i
Bradbury, 1995) pa se čak i vjerojatnost donošenja odluke o
prekidu veze za muškarce može predvidjeti na temelju njiho-
va seksualnog, a ne ukupnog nezadovoljstva vezom, dok je
kod žena upravo obrnuto (Sprecher, 2002). Neke žene upuš-
taju se u seksualne odnose s partnerom i glume seksualnu že-
lju i orgazam da ne bi povrijedile partnera te uspostavljaju
ravnotežu između njihova, nižeg, i partnerova, višeg, seksu-
alnog interesa (Olsson i sur., 2005). Takvo ulaganje truda part-
nerica u seksualne aktivnosti, koje ima za cilj osiguravanje
partnerova zadovoljstva i očuvanje intimnosti, može rezulti-
rati većim seksualnim zadovoljstvom njihovih partnera (Sagiv-
-Reis i sur., 2012).

U ovom istraživanju nismo pronašli očekivane spolne
razlike u seksualnoj shemi o sebi. Prvi razlog tomu nalazimo
u već spomenutim obilježjima dobrovoljnih sudionika u is-
traživanjima seksualnosti, koji u pravilu imaju bogatije sek-
sualno iskustvo i manje tradicionalne stavove o seksualnosti
(Plaud i sur., 1999; Wiederman, 1999), koji su povezani s po-
zitivnom seksualnom shemom o sebi (Andersen i Cyranow-
ski, 1994; Fowers i Fowers, 2010; Volsky Rushton, 2002). Mo-
guće je stoga da su u našem istraživanju sudjelovali upravo
parovi čija je seksualna shema o sebi pozitivna, i to kod oba
člana para. No kako je upozorio Hill (2007), ne treba isključiti
ni mogućnost da spolne razlike u seksualnoj shemi zapravo
ne postoje, a kada se nađu, tada prije odražavaju težnju k is-
punjavanju socijalnih očekivanja nego stvarne razlike izme-42
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đu žena i muškaraca u kognitivnoj generalizaciji vlastite sek-
sualnosti.

Provjerom učinaka kontrolnih varijabli u provedenim ana-
lizama kovarijance utvrdili smo da su muškarci i žene nižega
stupnja obrazovanja izvijestili o većem seksualnom zadovolj-
stvu i pozitivnijim seksualnim shemama od muškaraca i žena
više razine obrazovanja. Također, muškarci i žene u kraćim
vezama izvijestili su o pozitivnijim seksualnim shemama od
onih u duljim vezama. Rezultati koji se odnose na obrazo-
vanje slažu se s malobrojnim prijašnjim nalazima i implicira-
ju moguće visoke standarde osoba visokog obrazovanja i so-
cioekonomskoga statusa na području seksualnosti koje je te-
ško ostvariti, što rezultira sniženim seksualnim zadovolj-
stvom i lošijom kognitivnom reprezentacijom vlastite seksu-
alnosti (Del Mar Sánchez-Fuentes i sur., 2016). Neki autori ta-
kvu negativnu povezanost pokazatelja socioekonomskoga
statusa i seksualnoga zadovoljstva tumače posredovanjem
masturbacije i socioseksualne orijentacije, pri čemu niže obra-
zovani muškarci češće masturbiraju i imaju višu socioseksual-
nost, što je onda povezano s njihovim većim seksualnim za-
dovoljstvom (Velten i Margraf, 2017). Nalaz o pozitivnijim sek-
sualnim shemama osoba koje su u kraćim vezama može se
povezati s nalazima o pozitivnim učincima učestalosti seksu-
alnih odnosa na seksualnu shemu (Andersen i Cyranowski,
1994). Budući da s trajanjem veze dolazi do smanjenja učesta-
losti seksualnih odnosa (Call i sur., 1995), ne iznenađuje da se
smanjuje i pozitivnost seksualne sheme o sebi.

Ovaj rad pokazao je da se osobe u različitim fazama
tranzicije u roditeljstvo razlikuju po čestini seksualnih od-
nosa, ali ne i po seksualnom zadovoljstvu i seksualnoj shemi
o sebi. Osobe bez djece i roditelji jednogodišnjega djeteta iz-
vijestili su o češćim seksualnim odnosima od osoba koje
očekuju dijete i roditelja šestomjesečnoga djeteta. Te razlike
bile su statistički značajne samo za žene, čime nije potvrđena
pretpostavka modela seksualnoga nezadovoljstva pri tranzi-
ciji u roditeljstvo, prema kojoj ta tranzicija ima jači negativni
učinak na muškarce (Twenge i sur., 2003). U svim fazama tran-
zicije u roditeljstvo muškarci su čestinu seksualnih odnosa i
seksualno zadovoljstvo procijenili većima nego žene, dok u
seksualnoj shemi o sebi nisu pronađene spolne razlike. Utvr-
đene razlike potvrđuju prijašnje nalaze o smanjenoj seksual-
noj aktivnosti u trudnoći i postnatalnom razdoblju, ali upuću-
ju i na složene odnose između raznih aspekata partnerske
veze, zbog kojih odnosi između seksualne aktivnosti, seksu-
alnoga zadovoljstva i seksualne sheme o sebi nisu jednostav-
ni. Dobivene spolne razlike odražavaju sociokulturne utjeca-
je na doživljavanje i izvještavanje o seksualnosti muškaraca i
žena. Odsutnost razlika u seksualnoj shemi o sebi osoba u
različitim fazama tranzicije u roditeljstvo te žena i muškaraca
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upućuje na moguću drugačiju povezanost seksualne aktiv-
nosti i kognitivne generalizacije pojedinčeve seksualnosti pri-
likom tranzicije u roditeljstvo od one u drugim fazama života.
Primjerice, u istraživanjima u kojima su sudjelovale mlade od-
rasle osobe koje nisu bile u stabilnim vezama utvrđene su
spolne razlike u seksualnim shemama, kao i povezanost izme-
đu seksualne aktivnosti i seksualnih shema (Hill, 2007; Kukulj
i Keresteš, 2019).

Rezultati ovog istraživanja mogu se primijeniti u pruža-
nju psihosocijalne podrške pri tranziciji u roditeljstvo i ubrza-
vanju prilagodbe na roditeljsku ulogu. Razni oblici edukacije
budućih roditelja temelje se na pretpostavci da će specifična
znanja smanjiti stres i potaknuti pozitivne promjene u stavo-
vima i ponašanjima u toj izazovnoj životnoj fazi (Gilmer i sur.,
2016). Opsežna metaanaliza učinkovitosti psihoedukativnih
programa za buduće roditelje utvrdila je kako se tek u ma-
njem broju tečajeva pripreme za porođaj i roditeljstvo nalaze
sadržaji vezani uz partnerske odnose, a još je manje onih koji
su prilagođeni potrebama budućih očeva (Gilmer i sur., 2016).
Suvremeni modeli podrške roditeljstvu naglašavaju potrebu
uključivanja sadržaja vezanih uz partnerske odnose u pro-
grame podrške budućim roditeljima, kao što su vještine ko-
munikacije i pružanja emocionalne potpore partneru te nači-
ni obogaćivanja intimnosti i seksualnosti u braku (Polomeno,
2000). Nalazi našeg istraživanja mogli bi ispuniti dio praznine
koja postoji u postojećim programima podrške parovima u
tranziciji u roditeljstvo.
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Sexuality in Different Phases
of the Transition to Parenthood
Staša KUKULJ
Faculty of Teacher Education, University of Zagreb,
Zagreb, Croatia

Gordana KERESTEŠ
Faculty of Humanities and Social Sciences, University of Zagreb,
Zagreb, Croatia

The transition to parenthood brings changes in many areas
of life, including the area of sexuality. The aim of this study
was to examine differences in the frequency of sexual
intercourse, sexual satisfaction and the sexual self-schema of
participants in different stages of their transition to
parenthood. The study involved men and women without
children, those who were expecting their first child, and
parents of six-month-old and one-year-old children (N =
650). The results showed that participants in different stages
of transition to parenthood differed in the frequency of
sexual intercourse, but not in their sexual satisfaction and
sexual self-schema. Men and women without children and
parents of one-year-olds reported more frequent sexual
intercourse than those expecting their first child and parents
of six-month-old children, although these differences were
statistically significant only in the female sample. Men,
compared to women, reported more frequent sexual
intercourse and greater sexual satisfaction. The research
results demonstrate the complexity of sexual functioning
during the transition to parenthood and can be applied in
providing psychosocial support during this period of life.

Keywords: transition to parenthood, frequency of sexual
intercourse, sexual satisfaction, sexual self-schema
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